

во-экономической экспертизы, и только 48 % специалистов отметили, что нужны не все, а только некоторые документы из предусмотренных законодателем. Отдельные респонденты считают, что для каждого вида криминальной экономической несостоятельности (банкротства) необходимо установить свой перечень документов. Однако, как показывает практика, при проведении финансово-экономических экспертиз по указанной группе преступлений правоохранными и судебными органами на разрешение эксперта ставятся вопросы об определении наличия (отсутствия) всех признаков криминальной экономической несостоятельности (банкротства). В связи с этим считаем, что не имеет смысла устанавливать перечни источников документов для каждого вида изучаемого деяния.

Таким образом, финансово-экономическая экспертиза исследует только непосредственные объекты экспертизы – бухгалтерские документы. Все объекты финансово-экономической экспертизы по уголовным делам об экономической несостоятельности (банкротстве) по степени значимости для эксперта можно разделить на три группы: основные, специальные и дополнительные. В первую группу входят документы финансово-хозяйственной деятельности, предусмотренные законодательством, во вторую – акты проверок финансово-хозяйственной деятельности и аудиторские заключения, в третью – материалы дела (проверки) и иные поясняющие документы по фактам дела.

УДК 338(476) + 349.6

М.А. Кравцова

О ПОНЯТИИ ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Концепция национальной безопасности Республики Беларусь важным условием обеспечения национальных интересов в области экономики предусматривает переход к устойчивому развитию, обеспечивающему сбалансированное решение социально-экономических задач, проблем сохранения окружающей среды в целях удовлетворения потребностей нынешнего и будущего поколений. Основными национальными интересами в экологической сфере являются: обеспечение экологически благоприятных условий жизнедеятельности граждан; преодоление негативных последствий радиоактивного загрязнения территории страны и иных чрезвычайных ситуаций, реабилитация экологически нарушенных территорий; устойчивое природно-ресурсное обеспе-

чение социально-экономического развития страны; рациональное использование природно-ресурсного потенциала.

В этой связи весьма актуальной и перспективной представляется консолидация усилий в области обеспечения экономической и экологической безопасности государства, создания единого, слаженного механизма функционирования такой системы.

Рассмотрение проблем экологической безопасности и устойчивого экономического развития в единстве возможно в рамках разработки концепции эколого-экономической безопасности на различных уровнях, в которой должно быть уделено особое внимание вопросам использования природно-ресурсного потенциала Республики Беларусь, ущерба на разных уровнях экономики вследствие нерационального природопользования и загрязнения окружающей среды, разработан инструментарий управления эколого-экономической безопасностью в системе национальной безопасности Республики Беларусь.

Вопросы, затрагивающие экономическую безопасность, достаточно изучены, в то время как разработка проблематики эколого-экономической безопасности находится на пути становления, не выработан единый подход к понятию эколого-экономической безопасности, формам ее реализации, правового обеспечения.

В публикациях разных авторов по проблеме обеспечения эколого-экономической безопасности и само понимание эколого-экономической безопасности, и ее критерии существенно различаются.

Н.Е. Булетова, исследуя проблематику эколого-экономической безопасности, выделяет следующие ключевые характеристики ее сущности: цель, задачи, предмет, объект и методы оценки. Некоторые авторы в качестве ее элементов выделяют объект безопасности, субъект безопасности, угрозу, чувствительность к опасности, критерии и показатели безопасности, пороговые значения.

Как правило, в литературе выделяют три основных подхода к определению экономической безопасности: через интересы (национальные, государственные, общественные и т. д.), через экономическую независимость (экономики от внешних рынков, влияния извне), через стабильность или устойчивость (национальной экономики, экономического развития, социально-экономической системы и т. д.).

В Концепции национальной безопасности под экономической безопасностью понимается состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. В свою очередь, экологическая безопасность – состояние защищенности окружающей среды, жизни и здоровья граждан от угроз, возникающих в результате антропо-

погенных воздействий, а также факторов, процессов и явлений природного и техногенного характера.

Мировым сообществом экологическая безопасность понимается как отсутствие угрозы для окружающей среды, которая представляется как преобразованная человеком окружающая среда, ставшая сферой его обитания, в которой соблюдается защищенность жизненно важных интересов граждан, общества, государства, а также ресурсов и космического пространства от внутренних и внешних воздействий, негативных процессов, создающих угрозы здоровью людей, биологическому разнообразию, устойчивому функционированию экологических систем и выживанию человечества.

Соотношение представленных понятий дает основание полагать, что наиболее точно понятие эколого-экономической безопасности может быть изложено в следующей трактовке: эколого-экономическая безопасность – совокупность состояний, процессов и действий, способных обеспечить баланс интересов национальной экономики и окружающей среды, не приводящих к нарушениям (или угрозам таких нарушений) для природной среды и общества за пределами установленных законодательством норм.

Таким образом, обеспечение эколого-экономической безопасности возможно посредством сочетания экономических, политических и экологических условий и факторов, которые обеспечивают устойчивое и эффективное социально-экономическое развитие общества, направленное на улучшение качества жизни людей и сохранение окружающей природной среды.

УДК 349.42

И.П. Манкевич

О ПРАВОВОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Экономическая безопасность – это состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Экономическая безопасность включена в систему национальной безопасности вместе с такими ее составляющими, как политическая безопасность, научно-технологическая, социальная, демографическая, информационная, военная, экологическая. Процесс обеспечения экономической безопасности проявляется в различных сферах экономической системы: внешнеэкономической, производственной, финансовой, со-